



留守儿童有了温暖的家



本报讯(记者 刘冬 沈磊 文/图)12月7日上午,新郑市城关乡周庄小学11岁的明明(化名)坐在心理咨询室里,和老师做心理沙盘游戏(如图)。隔壁活动室内,十几个孩子正在玩耍,歌声、笑声连成一片,这里是留守儿童之家——阳光童乐苑。由于父母常年在外打工,他们成为留守儿童,丰富多彩的课外生活让孩子们不再孤独,找到了自己的乐园。

作为一个特殊群体,留守儿童一直备受社会各界的关注。今年以来,新郑市把留守(流动)儿童服务管理作为重点工作来抓,把留守(流动)儿童之家列为政府为民办实事的实事来办,开展了对留守(流动)儿童调查、建档、帮教等工作,并建立留守(流动)儿童接受平等义务教育的保障机制和留守(流动)儿童之家。

阳光童乐苑里,不仅有专门的学习场所,孩子们还可以在辅导老师的带领下看书、下棋、打乒乓球、做游戏等。另外,阳光童乐苑里配备有空调、电视机、电脑、投影仪、打印机、桌椅等,可以满足孩子们生活和学习中的各类需求。

周庄小学心理老师赵建玲告诉记者,留守

儿童的心理疏导尤为重要。“这些孩子们父母不在身边,相对敏感,再加之学习或者与同学交往中出现一些问题,如果不及时进行疏导,会影响以后的学习生活。”放学后,孩子们可以来到阳光童乐苑里,下象棋、制版画、做游戏,在交流和互动中感受温暖。

如今,新郑市留守(流动)儿童之家总数达到了37家,每所投入2-10万元,还专门设立心理咨询室、亲情交流室、文体活动室等供孩子们使用,配备了专职教师负责日常管理和为孩子们制订学习辅导计划,确保孩子们开心地生活和学习。

不仅如此,新郑市各高校、志愿者、社会团体以及企事业单位纷纷献出爱心,利用适当时间去留守儿童集中的学校开展活动,让孩子们感受爱的温暖。据悉,为了让辖区广大留守儿童度过一个温暖、幸福的冬天,新郑市以“关爱留守儿童构建幸福家庭”为主题的“五个一”行动已全面启动。其中包括开展一次走访慰问、参加一次公益活动、实施一次亲情联络、举办一场才艺比赛和开展一次结对“共建”等。

校园动态

实验小学 班主任比拼故事演讲

本报讯(记者 刘冬)12月5日,实验小学举行班主任专业能力大赛之教育故事演讲比赛,参赛教师紧紧围绕“我的教育故事”这一主题,讲述自己在班级工作中的感悟。

此次比赛的开展给老师们打造了追寻真教育的平台,提升了教育教学质量,促进了教师的自主成长,不仅为班主任们提供了展示才能的舞台,也为班主任相互学习、交流经验创造了良好机会,对进一步加强学校班主任队伍建设将起到积极的促进作用。

皇甫蔡小学 办讲座培养安全意识

本报讯(记者 尹春灵 通讯员 吴建军)近日,梨河镇皇甫蔡小学举办安全知识讲座,就消防安全、交通安全、电器知识、安全防护等对师生进行了多方面的教育。

讲座上,安全负责人通过一系列案例,让师生们真切地感受到不安全因素,给家庭、给社会造成重大损失。同时,告知在遭遇各个意外情况下所要采取的相应措施,让师生学会在日常生活中逐渐提高安全意识,对“警惕保安全,麻痹出事故”的认识再次升级。

五里堡完全小学 搞活动交流课外阅读

本报讯(记者 尹春灵 通讯员 卢爱云)12月5日,郭店镇五里堡完全小学开展了“课外阅读交流活动”。

本次活动采用“古诗背诵会”、“经典演绎”、“课外阅读交流会”等多种交流形式让学生在活动中交流。活动极大地推动了学生的阅读热情,拓展了思维空间,进一步提高阅读质量。

郑庄小学 多举措创建和谐校园

本报讯(记者 尹春灵 高凯 通讯员 乔红新)近日,和庄镇郑庄小学在全校范围内,积极开展“创建安全和谐校园”活动。

该校重点加强对师生进行交通安全、防火安全、消防安全等方面的教育,定期开展紧急避险、疏散、逃生、自救、自护以及安全防护等方面的演练,抓住安全生产月、安全教育日、消防日等对师生进行专题宣传和教育活动,举办安全知识竞赛,制作安全知识手抄报,定期更新安全专栏和板报内容,使全体师生牢固树立安全第一的思想,提高师生防范事故的能力和在紧急状态下自救、互救的能力。

教育资讯

检查规范教育收费工作情况

本报讯(记者 刘冬 通讯员 沈强)12月6日,全国教育收费专项检查组深入新郑市中小学,检查规范教育收费工作。

今年,新郑市教体局以规范教育收费、治理教育乱收费为重点,以深化学校管理为基础,以规范办学行为为核心,以师德师风建设为载体,以监督检查考核为依托,采取“三抓一重”(抓源头、抓制度、抓重点、重落实)的工作措施,强化教育提高认识、明确责任制定措施、抓住重点构建载体、重办案件严肃查究,建立了长效机制,有效保障教育体育事业健康均衡发展。

督查组通过查阅收费文件、资料,检查学校财务账目、收费凭证、收费公示等材料,在教室、办公室随机走访学生、教师和家长,对新郑市治理教育乱收费工作予以充分肯定。

第十届初中 校际交流活动举办

本报讯(记者 品尚 通讯员 唐林周)近日,新郑市举办第十届初中教育教学校际交流活动。

活动中,与会教师深入学校进行课堂评价观摩,各学科教师精湛的教学技能、扎实的教学基本功、富有魅力的教学语言、紧密有序的教学设计给与会的教师留下了深刻的印象。随后的集体议课活动中,各科教研员组织教师积极参与,围绕共同关心的问题进行了对话和反思,以改进课堂教学,促进教师专业发展。

校际交流活动的深入开展,既加强了校际间、乡际间的交流与碰撞,又拉近了城区与乡村学校的距离,有效地推动了新课改的深入推进。

培训中小学 法制辅导员

本报讯(记者 品尚 高凯 通讯员 鲍廷钰)近日,新郑市青少年及大学生服务中心对全市中小学法制辅导员开展专业培训。各学校法制教育主管负责人及辅导员等近200人参加。

为确保培训实效,该市青少年及大学生服务中心从高校聘请了专业教师,制订了培训计划,明确了培训目标和任务,细化工作职责,严肃培训纪律,并专门印制了学员手册,使培训工作沿着高标准、严要求轨迹进行。通过课件展示、视频播放、交流互动、集体讨论等形式,法制辅导员在轻松愉快的氛围中增长了专业知识。

市直小学开办 “好习惯储蓄银行”

本报讯(记者 刘冬 高凯 通讯员 李俊)好习惯也能存储?新郑市市直小学日前开办“好习惯储蓄银行”,全校每一个孩子成为第一批新储户,人手一张小“存折”。学生要在存储期限内做好自己预期的好习惯,才能获得“连本带息”的好收益。

为了让学生自觉自愿养成良好的生活、学习习惯,市直小学开办了“好习惯储蓄银行”。学生根据自身的实际情况,在“好习惯储蓄卡”上填写要做的一个好习惯,以及“存储时间”、“存储过程中可能遇到的困难”等项目,存储期限最短为21天。当期限达到后,任课教师和由家长组成的“银行监督委员会”针对学生在这段时间中的行为习惯给出评价。如果学生完成了所预期的习惯,那么在“好习惯银行”的存储就会是个大丰收。

“好习惯”银行的成立是新郑市市直小学开展行为习惯教育活动的创新举措,通过好习惯金的形式,激励同学们自觉养成良好卫生习惯。“好习惯”奖励金、“坏习惯”扣罚金,习惯币越积越多,好习惯也越积越多。学期结束根据每个孩子习惯币的多少评选出银行的“最佳储户”并进行表彰。



薛店镇第一幼儿园的师生利用废旧奶粉罐、饮料瓶,自己动手制作玩具,从小培养孩子们动手能力和创造力。图为12月10日,小朋友课余时间拿着自己利用旧奶粉罐制作的“滚筒玩具”做游戏。 本报记者 刘栓阳摄



教体局

贯彻十八大精神 办人民满意教育

本报讯(记者 刘冬 通讯员 王忠玉 鲍廷钰)12月6日,新郑市黄水路小学举行“童声唱祖国 献礼十八大”班级合唱比赛。一首首激昂昂扬的红歌,唱出了学生们努力践行十八大精神的高远追求,也寄予对祖国更加繁荣富强的美好祝愿。这是该市教育系统多种形式学习贯彻十八大精神活动之一。

“新郑教育事业受到了社会各界的高度评价,也更增强了我们贯彻十八大精神,办好人民满意教育的信心。”新郑市教体局负责人说。

营造良好氛围。教体系统各单位利用校园电子屏、校外宣传栏、横幅标语等形式,突出做好“学习十八大”的社会宣传、氛围营造工作;各学校采取丰富多样的形式,组织教职工学习研讨十八大精神,充分利用国旗下讲话、主题班会、思想政治课等载体,向学生传达十八大精神,把全市广大师生的思想认识统一到党的十八大精神上来,为全面提高教育

质量而发奋努力。

提升教育质量。把提升教育质量作为教育发展的核心任务,改进学校德育工作,规范学校办学行为,树立促进人的全面发展,适应社会需要的教育质量和以提高质量为核心的教育发展观,注重教育内涵发展,软硬件建设并重,加强教师队伍建设,鼓励学校特色立校、质量强校。建立健全教育质量保障体系。

促进校园和谐。努力创建平安校园、文明校园、绿色校园、和谐校园。落实校园安全工作责任制,加强安全隐患排查,落实人防、物防、技防措施,加大学校及周边治安综合治理工作的力度,加强学校校车安全管理;深入开展社会主义核心价值观教育,做好党员干部和教职员思想政治工作,推动形成良好的校风、教风和学风,确保学校和谐稳定。

服务广大师生。基层党组织和党员

牢固树立群众观念,切实转变作风,强化服务群众意识,尊重和依靠师生,主动帮助解决师生学习生活中的实际困难;积极开展党员志愿服务活动,多为师生办实事、办好事;进一步密切党群、干群和师生关系,努力为学生成长、教师的发展提供良好的服务。

近年来,新郑市委、市政府坚持把教育作为最大的民生实事来抓,不断加大资金投入,先后实施了十二年免费教育、免费为教师体检、为中小学班主任增加生活补助、统筹解决农村教师补助、为中小学校和宿舍安装冷暖空调、为全市公办幼儿园和偏远小学配备校车等实事项目,高考成绩连续21年位居郑州六县市前列,均衡教育经验在全国推广,先后荣获全国推进义务教育均衡发展先进地区、全国“两基”工作先进市、河南省职业教育强市等荣誉称号。

习作园地

沙坡头—— 欢乐的沙漠

苑陵中学 姚博

大漠孤烟直,长河落日圆。大诗人王维带我们看到了一个浩瀚无垠、寂静无声的沙漠世界,然而当你跟我经历沙漠之旅后,一定会感到那儿不再是悲凉的寂寞,而是沸腾的欢乐……

古老的黄河,在几千万年间一直是如骏马般穿山越岭。到黑山峡时一个急转弯流入宁夏中卫境内,原本汹涌的黄河突然间变成了文静秀美的少女,平静缓流。这一不起眼的转弯,造就了今天的旅游景观——沙坡头。

抬头望去,一个由金黄色沙粒组成的沙坡近在眼前,这就是沙坡头名字的来源,一个1000米高的沙坡,是目前我国最高的沙坡。用脚踩在沙子上,热热的、软软的,十分舒服,一踩一个深深的脚印。向着坡头走去,走一步退半步,10分钟过去了,还没走够100米,不少人已经放弃,返回去坐缆车了。我和几个叔叔仍一步一步一个脚印地走着,一小时后终于爬上了坡头。

沿着一米多宽的木板搭成的栈道继续前行,我们来到了“驼队”。这里的“沙漠之舟”或卧或站,安静地等待着游客的到来。我们要骑骆驼进入沙漠深处。带个牛仔帽,围着面罩和头巾,在沙漠中骑骆驼,我认为是最酷最帅的运动了,这种感觉是无法形容的。

随着驼铃的响起,驼队开始行走了,不一会儿,我们便走进了沙漠深处。四周没有一个脚印,只有呼呼的风声,小沙坡上吹下一片片沙粒。站在这沙漠和绿洲之间的沙坡上,放眼望去,沙与河在这里完美地融合,黄河、沙漠、青山、绿洲如此神奇地组合在一起。这一刻,拨动你心弦的,不是沙漠的壮丽,不是黄河的汹涌,而是两者相映生辉的和谐与灵性。

在连天的沙漠中,顿时觉得自己原来如此渺小。脚一浅一深地踩进软软的沙子中,小腿都被淹没了,但我也充分领略到了沙漠旅行的味道。我们追赶着、奔跑着、嬉闹着,登上一个个沙丘顶,虽然踏着细软的沙子不能像地面上那样快速前行,但我们兴奋的心情依然无法掩饰。我们享受着干净细软的沙子传递的温情和浪漫。第一次,看见沙漠中太阳缓缓落下,那片绚丽的夕阳,真是美不胜收,抱着双膝,看天边五彩的云,心中惬意极了。

天色渐渐暗下来,向沙漠挥手告别。走出沙坡头,心中留下的,只有依恋和不舍。永不会忘记,沙坡头!你是我永远的思念!